

新修订的消费者权益保护法和《关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》今起施行

最高法院回应消费维权四大热点问题

面对商家“霸王条款”的霸王条款,消费者该如何维权?想打官司维权,却没时间没条件,怎么办?买到假认证的食品,能否追究认证机构的责任……

新修订的消费者权益保护法和最高人民法院制定的《关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》都将于今年3月15日起施行。日前,最高人民法院民一庭副庭长程新文就这部法律和司法解释施行过程中,如何维护消费者权益,回答了有关提问。

可请求法院认定“霸王条款”无效

【维权难点】在超市买了一盒打折鸡蛋,回家一看都变质了,找他们理论,对方却指着墙上的告示说,我们已经说明了打折商品不退不换。如何维权?

【法官解答】新消法:经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式,作出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定,不得利用格式条款并借助技术手段强制交易。格式条款、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的,其内容无效。

【法官解答】实践中,消费者与食品药品的经营者相比,处于弱势地位。如果遇到此类情况,消费者可以依据消费者权益保护法的相关规定,请求人民法院认定该内容无效。商品打折作为一种促销手段,不能以打折商品不退不换为条件损害消费者权益,这是一种典型的排除或者限制消费者权利、对消费者不公平的告示,人民法院应依法支持消费

者的请求。

网络交易平台视情承担先行赔付责任或连带责任

【维权难点】网购了一些食品,质量有问题,交涉过程中,网上店铺没有了,难道就这么算了?

【消费者权利】新消法:消费者通过网络交易平台购买商品或者接受服务,其合法权益受到损害的,可以向销售者或者服务者要求赔偿。网络交易平台提供者不能提供销售者或者服务者的真实名称、地址和有效联系方式的,消费者也可以向网络交易平台提供者要求赔偿;网络交易平台提供者作出更有利于消费者的承诺的,应当履行承诺。网络交易平台提供者赔偿后,有权向销售者或者服务者追偿。

【法官解答】区分不同情况,网络交易平台提供者应依法承担不同的责任。在网络交易平台提供者不能提供食品、药品生产者、销售者的真实名称、地址和有效联系方式时,网络交易平台要依照消费者权益保护法的相关规定承担责任。网络交易平台提供者仅仅是提供商家一个销售食品、药品的场所,直接责任人应当是生产者或者销售者,网络交易平台提供者承担责任后可以向食品药品的生产者、销售者追偿。

实践中,存在网络交易平台的提供者明知食品、药品的生产者、销售者利用其平台侵害消费者权益而放任自流的情形,此种情况下构成共同侵权。依照侵权责任法的有关规定,网络交易平台提供者与食品、药品生产者、销售者承担连带责任。

食品药品纠纷中举证责任向有利于消费者倾斜

【维权难点】买了有问题的食品、药品,准备到法院打官司维权,可想到要举证,没时间、没专业的鉴定设备,怎么办?

【消费者权利】食品药品司法解释:消费者举证证明所购买食品、药品的事实以及所购食品、药品不符合合同的约定,主张食品、药品的生产者、销售者承担违约责任的,人民法院应予支持。消费者举证证明因食用食品或者使用药品受到损害,初步证明损害与食用食品或者使用药品存在因果关系,并请求食品、药品的生产者、销售者承担侵权责任的,人民法院应予支持,但食品、药品的生产者、销售者能证明损害不是因产品不符合质量标准造成的除外。

【法官解答】根据法律规定,食品药品纠纷案件不适用举证责任倒置,司法解释对食品药品纠纷规定了举证责任转移,作出了向消费者倾斜的规定,即消费者对食品、药品质量不合格或遭受损害进行初步举证,举证责任即转移给经营者。

因食品药品纠纷引起的诉讼有两种,一种是违约之诉,也就是合同之诉;另一种是侵权之诉,也就是购买食用食品、使用药品后人身权益遭受损害引起的诉讼。消费者在这两种诉讼中举证责任不一样。在违约之诉中消费者仅对购买涉案商品的事实以及涉案商品不符合合同约定的标准举证。而在侵权之诉中,消费者不仅要举证证明购买了涉案商品,还要初步证明食用食品或使用药品的事实和受到损害的事实,并且证明两

者之间有因果关系。而生产者、销售者要证明其所售食品合格,或者生产者、销售者举证证明损害不是因产品不符合质量标准造成的,才可以免责。

食品认证机构虚假认证欺诈消费者须担责

【维权难点】现在很多水果蔬菜都贴有绿色、有机等五花八门的认证标识,如果买到假认证的食品,能否追究这些认证机构的责任?

【消费者权利】食品药品司法解释:食品认证机构故意出具虚假认证,造成消费者损害,消费者请求其承担连带责任的,人民法院应予支持。食品认证机构因过失出具不实认证,造成消费者损害,消费者请求其承担相应责任的,人民法院应予支持。

【法官解答】这种情况可以向食品认证机构追责。目前市场上经过认证的食品越来越多,经过认证的食品价格要远高于普通食品,但实际上有不少普通食品,甚至不合格食品贴有无公害食品、绿色食品或者有机食品的认证标识,欺诈消费者。

司法解释规定了食品认证机构的责任,区分了食品认证机构认证食品与其实际性质不符是出于故意还是过失。如果食品认证机构故意出具虚假认证,造成消费者人身损害、财产损失的,其与食品的生产者、销售者构成共同侵权,应当承担连带责任。如果因过失导致认证不实,则应当承担与过错程度相适应的补充赔偿责任。

新华社记者 杨维汉 舒静 (新华社北京3月14日电)

奥巴马夫人米歇尔将访华

新华社北京3月14日电 外交部发言人秦刚14日宣布,应中国国家主席习近平夫人彭丽媛邀请,美利坚合众国总统奥巴马夫人米歇尔女士

及家人将于3月20日至26日访华。访华期间,彭丽媛女士将予以会见。米歇尔一行将访问北京、西安、成都。有关具体情况请关注届时的报道。

“玉兔”月球车成功自主唤醒

新华社北京3月14日电 (记者余晓洁 郭丽琨)14日6时42分,嫦娥三号巡视器——“玉兔”号月球车收到正常遥测信号,成功自主唤醒。此前,嫦娥三号着陆器于12日15时21分自主唤醒。进入第四月昼工作期后,着陆器和月球车搭载的载荷重新开机,按计划开展有效探测工作。

这是记者从国防科工局获得的消息。

在此前三个月昼工作期,着陆器工作正常。着陆器上搭载的有效载荷月基天文望远镜、极紫外相机以及工程载荷月尘测量仪完成了既定的探测任务,获得了大量的科学和工程数据。进入新

的月昼后,这些载荷将进行长期的有效探测,以获得更多科学数据和探测成果。目前,着陆器已转入长期管理模式。

自去年12月14日实现月面软着陆以来,“玉兔”号月球车经历了三个月夜极低温考验,迎来了第四个月昼。按照工作计划和相关程序,月球车将转入长期管理模式。月球车此前出现的机构控制异常问题仍未排除,有关方面仍在继续进行故障排查工作。月球车其它功能正常,车上的全景相机、测月雷达等四台有效载荷按计划开展了科学探测。在此后的月昼工作期间,月球车搭载的设备将根据需要在地面控制中心的指挥控制下开展后续探测工作。

长沙发生一起致多人伤亡案件

5人被砍死 歹徒遭击毙

新华社长沙3月14日电 14日10时15分许,长沙市开福区伍家岭沙湖桥菜市场内,两名外地籍人员海比尔·图尔迪、买买提·阿卜拉因纠纷引发互殴,其中一人被对方砍死。行凶歹徒海比尔·图尔迪在逃跑过程中砍伤四名无辜群众,其中两人被当场

砍伤致死,另两名受伤者送医院抢救无效死亡。接警后,长沙警方快速反应,迅速赶往现场处置,当场击毙行凶歹徒。

案发后,湖南省、长沙市公安机关主要负责人赶赴现场指挥处置,并到医院看望受伤群众,慰问无辜死亡群众家属。此案正在深入调查中。

西安幼儿“被服药”事件后续

逾200名孩子完成体检

据新华社西安3月14日电 (记者石志勇)记者从西安市政府获悉,西安发生两所幼儿园违规给幼儿服用处方药“病毒灵”事件后,西安市各相关部门立即组成工作组进驻涉事幼儿园开展调查和处置工作。本着对幼儿健康安全负责的态度,根据家长意愿,西安

市卫生局从12日开始,分批组织服用药品的幼儿在西安市儿童医院免费体检,并组织专业医生对检查结果进行分析研究。记者14日上午在西安市儿童医院门诊大厅看到,不少幼儿教师领着孩子前来体检,有超过200名孩子已完成身体检查。

南京“男童被泼硫酸案”宣判

被告人一审判判无期徒刑

据新华社南京3月14日电 (记者王骏勇 朱国亮)备受关注的南京江宁“男童被泼硫酸案”14日宣判,南京市中级人民法院一审以故意伤害罪判处被告人蔡士林无期徒刑,剥夺政治权利终身。

2013年5月30日,就读于南京市江宁区某小学的10岁学生许某在上学途中,突然遭到一男子用酸性液体泼向脸部,造成伤残。

经审理查明,2010年2月,被告人蔡士林通过他人介绍与刘某相识并

发展为男女朋友。2012年9月,刘某提出分手,蔡认为自己感情受骗、经济受损,遂产生报复想法,并准备了硫酸、水枪、水瓢等作案工具,因找不到刘某,蔡决定采用泼硫酸的方式伤害刘某之子许某。

2013年5月30日7时30分许,蔡守候在许某上学的必经之路,将事先准备好的硫酸倒进水瓢,在许某路过时,迎面将硫酸泼至许某脸上和身上,致其面部、颈部、胸部大面积灼伤,容貌严重损毁。经鉴定,构成二级伤残。

湖北省政协原副主席陈柏槐被立案侦查

新华社北京3月14日电 日前,最高人民检察院经审查,湖北省政协原副主席陈柏槐涉嫌滥用职权、

受贿犯罪,依法决定对其立案侦查并采取强制措施,案件侦查工作正在进行中。

马失联客机「人为向西」

美将把搜寻范围扩大至印度洋



3月13日,在马来西亚吉隆坡,一名女子把为马航失联客机写下的祝福语贴在板上。(新华社发)

新华社供本报特稿(凌朔) 美国白宫发言人13日说,由于得到一些“新信息”,美国将把搜寻失联航班的行动向马来西亚以西的印度洋海域扩展。

另外,美国媒体报道,由于飞机的两套通信系统在不同时间关闭,飞机转向离开原航线的行为更有“人为”意味。

范围向西扩展

美国白宫发言人杰伊·卡尼说:“我的理解是,基于一些新信息,可能会在印度洋开辟额外的搜寻区域。当然,这些信息不一定是决

定性信息,但是新信息。”

卡尼没有点名新信息的具体细节,马方官员也尚未就此回应。

参与失联调查的官员先前向路透社和美联社记者披露,卫星在飞机失联后收集到飞机发出的微弱电子脉冲信号。这一信号由飞机的ACARS系统自动发出,每小时一次,卫星收集到5至6次。

一些专业人士说,根据这一信号无法判断飞机的航线和位置,也无法判断飞机究竟发生了什么,可能的情形包括技术故障、劫机或其他事件。

印度加入搜寻

现阶段,多方派遣船只和飞机在多个广泛海域展开搜索,范围涉及马来半岛和安达曼海的两侧。美国海军派遣先进的P-8A型“海神”反潜巡逻机在马来甲海峡搜索,先前,美P-3“猎户”反潜机已经被派至附近海域。

美国国防部官员13日告诉媒体记者,应马来西亚政府请求,美国海军“基德”号驱逐舰已经开赴马六甲海峡,先前,“基德”号与海军“平克尼”号在泰国湾海域进行搜索。“基德”号驱逐舰可对搜索区域进行空中侦察。

同时,印度国防部下令向安达曼海、尼科巴群岛等区域部署舰船、飞机和直升机。一架P-8I型“海神”反潜机自13日开始已经在安达曼海的一些岛屿上空巡察。

美国海军第七舰队指挥官威廉·马克思说,转向印度洋搜索难度加大,仿佛是“从一张棋盘到足球场……这完全是新局面,我们必须使用新战略、新战术”。

具有人为可能

另外,美国广播公司援引两名美国官员的话报道,依据飞机两套系统的“失声”时间判断,飞机可能并非因为一桩突发的灾难而失联。

报道说,飞机的数据报告系统在8日凌晨1时07分关闭,负责传输位置和高度信息的应答机在1时21分关闭。

美国广播公司航空顾问约翰·南斯说,这一14分钟的时间间隔意味着两套通信渠道被“系统性关闭”,存在“故意操作”的可能。

报道说,美方调查团队“相信存在手动介入”,意味着飞机失联可能不是因为事故或灾难性操作。

五角大楼一名不愿公开姓名的高级官员告诉美国广播公司,飞机可能在印度洋区域。

克里米亚16日公投 俄乌安理会上打嘴仗

新华社联合国3月13日电 (记者倪红梅 顾震球)联合国安理会13日就乌克兰局势举行会议,乌总理亚采纽克在会上指责俄罗斯“军事侵犯”乌克兰。俄代表丘尔金则强调调乌克兰并非俄罗斯所发,呼吁各方客观看待克里米亚公投。

亚采纽克说,乌克兰正面临俄罗斯的“军事侵犯”,俄罗斯违反了乌克兰和俄罗斯之间的双边和多边条约,也违反了《联合国宪章》。他呼吁俄方撤走部署在克里米亚的军队,通过对话谈判解决冲突。他还表示,乌克兰准备举行全国范围对话,通过宪法规定的方式赋予克里米亚更多自治权。

亚采纽克说,乌克兰与俄罗斯有几十年友好关系,作为乌总理,他确信俄罗斯不想要战争。对此,俄罗斯常驻联合国代表丘尔金说,俄罗斯不想要战争,相信乌克兰人民也不想。

丘尔金强调,乌克兰的暴力升级并非俄罗斯引发,而是乌内部势力及西方一些力量推动的,需要客观看待。推翻乌克兰合法政权的行为是违法的。在基

辅的激进派目前还没有放下武器,也没有遵守此前制定的和平协议推动全国对话,进行真正的宪法意义上的改革。

谈到克里米亚16日将举行的公投,丘尔金说,此事的起因是乌克兰激进派违反宪法、用暴力方式推翻合法政权造成的。

联合国秘书长潘基文13日在会见亚采纽克时呼吁乌克兰要不遗余力地与俄罗斯进行直接对话。潘基文强调,乌总理应以包容的精神管理乌克兰,《联合国宪章》应是和平解决乌克兰危机的指导原则。

乌克兰克里米亚自治共和国议会6日通过决议,宣布克里米亚将以联邦主体身份加入俄罗斯联邦,同时决定把关于共和国地位的公投从本月30日提前到16日举行。乌克兰当局随即宣布克里米亚议会的决定非法,由美国、德国、法国等国家组成的七国集团也发表声明,称克里米亚全民公投没有“法律效力”,将不承认公投结果。俄方则表示,将尊重并支持克里米亚人民的选择。

戴安娜被曝向《世界新闻报》提供王室电话本

新华社伦敦3月13日电 (记者夏晓)13日在伦敦老贝利英国中央刑事法庭,《世界新闻报》前王室新闻编辑克萊夫·古德曼说,已故戴安娜王妃曾在1992年向他提供过一本王室电话目录。

古德曼2007年1月因窃听王室电话获刑,后被《世界新闻报》解雇。目前,他被控贿赂政府官员以获取王室电话目录。古德曼否认这一罪名。

据英国媒体报道,古德曼当日在法庭上说,戴安娜当年在邮寄给他这本王室电话目录后,还曾打电话确认他是否收到。

古德曼说:“她当时正经历一个困难时期。她告诉我她想让我看那电话本,来看看查尔斯王子的下属和家族有多大规模……她觉得查尔斯的亲信和家族势力让她深陷泥潭。”

古德曼还表示,戴安娜那时与

数名记者来往密切,欲使媒体尤其《世界新闻报》成为她的“强大”盟友对抗查尔斯王子。

戴安娜1992年12月与查尔斯王子正式分居。两人1996年离婚,次年,戴安娜在巴黎死于车祸。

古德曼在2006年被捕时,警方在其住所搜到15本电话目录。古德曼否认其中任何一本来自政府官员,也否认曾为此付钱。

伦敦老贝利法庭正在审理的传媒大亨鲁珀特·默多克新闻集团旗下原《世界新闻报》窃听案于2013年10月底开庭,审理预计持续到今年5月。

有160多年历史的《世界新闻报》因非法截获、窃听私人电话信息于2011年7月10日被迫停刊。

据报道,《世界新闻报》电话窃听受害者超过600人,包括王室成员、内阁大臣、体育界明星和普通刑事案件受害人及家属。



这是1997年6月17日拍摄的已故戴安娜王妃在美国华盛顿红十字会总部的资料照片。(新华社/法新)

日强令冲绳小村镇采用右翼教科书

新华社东京3月14日电 (记者冯武勇)日本文部科学大臣下村博文14日正式要求冲绳县竹富町教委采用右翼色彩浓重的初中“公民”教科书。这是安倍政权试图通过教育灌输历史修正主义的又一动向。

去年10月,文部科学省以违反《教科书无偿措施法》为由,通过冲绳县教委勒令竹富町教委采用右翼出版社教科书。竹富町则表示,该地采用的“东京书籍”版教科书来自各地捐赠,并非由国家无偿提供,且《地方教育行政法》规定当地教委有权选择教科书。

育社的母公司扶桑社曾与右翼学者团体“新历史教科书编撰会”合作出版教科书。扶桑社、育社出版的历史、公民教科书中存在大量歪曲历史事实,美化日本侵略战争的内容。日本右翼势力竭力想把这类教科书推广到日本各地中小学校。2011年一项统计显示,日本各地采用育社出版的历史、公民教科书的中学已超过400家。

当地媒体指出,文部科学省绕过冲绳县教委,直接勒令竹富町采用特定教科书的做法实属“罕见”,此举背后暴露出安倍政权通过教育散布历史修正主义的政治企图。